SZKOLNA LIGA MATEMATYCZNA DLA KLAS VI
2023/2024 - etap 11

Zad. 1 Iloma sposobami mozna ui$ci¢ optate w wysokosci 2,50 zt, majac do dyspozycji
monety o wartosci 1z, 50 gr, 20 gr. Podaj wszystkie sposoby.

Zad. 2 Jaka jest 135-ta cyfra po przecinku w rozwinigciu dziesi¢tnym liczby 2/7 ?

Zad. 3 Dwoch sgsiadow wybrato si¢ na zakupy. Jeden z nich kupit 2 kg pomaranczy i 1 kg
cytryn i zaplacit 7 z1, a drugi 2 kg cytryn i 1 kg pomaranczy i zaptacit 8 zt. Ile kosztowat 1 kg
pomaranczy, a ile 1 kg cytryn?

Zad. 4 Wybralam trzy liczby. Jesli je wszystkie dodam, to otrzymam 125. Jesli dodam
pierwsza i druga, to otrzymam 45, a jesli dodam pierwszg i trzecia, to otrzymam 95. Jakie to

liczby?

Zad. 5 Kierowca przejechat ze stalg predkoscia trase o dlugosci 22,5 km od godziny 7:50 do
km
godziny 8:05. Oblicz predkos¢, z jaka kierowca przejechat te trasg. Wynik wyraz w h .

Zad. 6 Pan Kazimierz przejechal tras¢ o dtugosci 90 km w czasie 1,5 godziny. W drodze
powrotnej t¢ sama tras¢ pokonal w czasie o 15 minut krotszym. O ile kilometrow na godzine
byta wicksza jego $rednia predkosc¢ jazdy w drodze powrotnej?

Zad.7 Przy zakupie roweru na raty pierwsza wplata wyniosta 176 zt. Pozostata do zaplaty
kwota zostala roztozona na 12 rat po 52 zt. Za ten sam rower kupiony za gotdéwke zapltacono
tylko potowe ceny roweru kupionego na raty. Ile zlotych kosztowal rower kupiony za

gotowke?

Zad.8 Firma transportowa przewozita owoce cytrusowe dwoma rodzajami samochodow.
Pierwsze- mniejsze - przewozity 2 kontenery wypetnione owocami, a drugie - wigksze
samochody - przewozity 3 kontenery. Wszystkich samochodéw byto razem 20 i przewozity

one tgcznie 47 kontenerow z owocami. Ile bylo samochodéw mniejszych, a ile wigkszych?

Zad.9 Z dwoch liczb naturalnych jedna jest 3 razy wicksza od drugiej. Jezeli od wigkszej
odejmiemy 2850, a od mniejszej 450, to otrzymamy wyniki rowne. Jakie to liczby?

Zad. 10 Prostopadtoscienne akwarium catkowicie wypeklione woda wazy 108 kg. To samo
akwarium napetione woda do potowy wazy 57 kg. lle kg wazy puste akwarium?

Zad.11 Suma dtugosci dwoch dziatek prostokatnych wynosi 240 m. Szeroko$ci obu dzialek
sa jednakowe 1 wynoszg po 65 m. Oblicz dlugos¢ kazdej z tych dziatek, wiedzac, ze pole

jednej z nich jest wicksze od pola drugiej o 39 arow.



Zad.12 Ktora jest teraz godzina jesli cze$¢ doby, ktora mineta jest:

a) 5 razy dluzsza od tej co pozostata

b) O 6 godzin i 30 minut krotsza od tej, ktora pozostata.
Zad.13 Ile stron ma ksigzka, jezeli do jej ponumerowania uzyto 999 cyfr?
Zad.14 Znajdz dwie kolejne liczby naturalne, ktorych iloczyn wynosi 9999.

Zad.15 Gospodyni przyniosta na targ 100 jajek, za ktoére chciata uzyska¢ 70 zi. Po
sprzedaniu 1/5 wszystkich jaj zauwazyla, Ze niektore z pozostatych popekaty. Odtozyta je na

bok, a resztg sprzedata po 80 gr za sztuke, aby zarobi¢ 70 zl, jak zamierzata. Ile jaj popgkato?

Zad.16 Jas , Stas i Krzy$ zebrali razem 9,4 kg jagod. Jas zebrat 2/10 wszystkich owocow,
Stas 2/5 , a Krzy$ pozostalg czes¢. Jaka cze$¢ wszystkich jagod zebrat Krzys? Ile kilogramow

owocow zebral kazdy z chlopcow?

Zad.17

- Chce kupi¢ gre komputerowa, ale mam za mato pieni¢dzy - powiedziat Jacek.
- Ta gra powinna by¢ tansza o co najmniej 1/10 ceny - zauwazyt Kuba.

- Wtedy brakowatoby mi jeszcze 4 zi, ale gdyby potaniato o 1/5 ceny, to moglbym jg kupi¢ i

jeszcze zostatoby mi 4 zt — stwierdzit Jacek.
Oblicz ile kosztuje gra i ile ztotych ma Jacek.

Zad.18 Marek pomyslat o pewnej liczbie. Do jej odwrotnosci dodat 5/14 . Otrzymany wynik
podzielit przez 7, a nastgpnie odjat 3/2 . Woéwczas otrzymat liczbg 2. O jakiej liczbie pomyslat
Marek na poczatku?

Zad.19 Bohater pewnej basni ruszyt przez $§wiat, majac przy sobie 2/3 bochenka chleba.
Najpierw spotkal ubogiego staruszka i oddat mu polowg swojego chleba. Potem spotkat
zebraka 1 z nim podzielit si¢ po rowno tym, co mu zostalo. Zaraz potem potowe swojej czgsci
ofiarowal glodnemu pastuszkowi. Jaka czg$¢ chleba dat bohater tej basni kazdej z

napotkanych osob, a jaka zostata dla niego?

Zad.20 Krzys w ciggu 5 dni przeczytat powies¢, ktora liczy 270 stron. Pierwszego dnia
przeczytat 1/8 calo$ci, drugiego dnia 1/3 pozostatej czesci, trzeciego dnia 1/9 calosci,
czwartego dnia %2 pozostalej czgSci, piatego dnia doczytal powies¢ do konca. Ile stron

przeczytat Krzy$ kazdego dnia?



Zad.21 Bartek i Wojtek dostaja co miesigc kieszonkowe. Bartek odktada 1/5 swojego
kieszonkowego, a Wojtek 1/8. Po roku chtopcy mieli razem odlozone 156 zt. Oblicz, ile

ztotych kieszonkowego dostaje kazdy z chlopcow, jesli wiadomo, ze dostaja po tyle samo.

Zad.22 W garderobie pani Ewy cztery kapelusze sa czerwone, 2/5 wszystkich kapeluszy to
kapelusze niebieskie, 1/6 to kapelusze zielone, a pozostale 3/10 to kapelusze czarne. Ile

kapeluszy liczy kolekcja pani Ewy?

Zad.23 Piotr, Adam i Dorota zbieraja pocztowki z catego swiata. Piotr ma dwa razy wigcej
pocztowek niz Adam, a Adam o 34 mniej niz Dorota. Dorota ma o 18 pocztowek mniej niz

Piotr. Ile pocztowek ma kazde z nich?

Zad.24 Karol pokazal kolegom pajaki i zuki, ktore trzymat w stoiku. Ile byto kolegow, a ile

pajakow oraz zukow, jesli byto razem 15 gtéw i 84 nogi? Zuk ma 6 ndg, a pajak 8.

Zad.25 Ania ma 101 ksigzek, ktore trzyma na regale z trzema potkami. Najmniej ksigzek ma
na gornej potce. Na srodkowej ma ich o 14 wigcej, a na dolnej o 21 wigcej niz na gornej. Ile

ksigzek jest na kazdej potce?

Zad.26 Krzys policzyt drzewa w sadzie i powiedzial, ze 5/6 wszystkich drzew plus pottora

drzewa jest rowne liczbie drzew w tym sadzie. Ile jest drzew w sadzie?
Zad.27 Pewien arbuz jest o 2 kg ciezszy od 1/3 arbuza. Ile wazy ten arbuz?

Zad.28 W pewnym sadzie z kazdej gruszy zebrano trzy skrzynki gruszek, z kazdej jabtoni
dwie skrzynki jabtek, a z kazdej $liwy jedng skrzynke sliwek. W sumie zebrano tong owocow,
przy czym kazda skrzynka wazyta 20 kg. Wiadomo, ze potowa drzew w tym sadzie to §liwy,

jedna trzecia to jabtonie, a jedna szosta to grusze. lle drzew jest w tym sadzie?

Zad. 29 Pod kasztanowcem lezaty kasztany. Jas wziat 1/11 z nich, a Malgosia tylko cztery

kasztany. Razem mieli 1/9 wszystkich kasztanow. Ile kasztanéw zostato pod kasztanowcem?

Zad. 30 Marcin przez godzing szedl szybko, z predkoscig 6 km/h, ale zmeczyt si¢ i przez
nastepne pot godziny szedt z pregdkoscia 5 km/h. Ostanie pot godziny Marcin szedt bardzo
wolno z predkosciag 3 km/h . Z jaka $rednia predkoscia przeszedt Marcin cata swoja drogg?

Zad. 31 Pociag jechat przez 4 godziny z predkoscig 75km/h, a nastgpnie przez 2 godziny
z predkoscig 120 km/h. Oblicz, z jaka $rednig predkoscia ten pociag pokonat calg trasg.



Zad. 32 Dwa pociagi ruszyly jednoczesnie z tej samej stacji, ale w przeciwnych kierunkach.
Jaka bedzie odleglos¢ miedzy nimi po 2 godzinach, jesli jeden pociag jedzie z predkoscia 80
kmh, a drugi z predkoscia 90 km/h ?

Zad. 33 Przekatne rombu majg dhugosci 12 cm i 16 cm. Oblicz dtugos¢ boku tego rombu,
jezeli jego wysoko$¢ wynosi 9,6 cm.

Zad. 34 Basen plywacki ma trzy rury odplywowe. Pierwsza oprdznia basen w ciggu 8
godzin, druga w czasie 5 godzin, a trzecia w czasie 2 godzin. W ciagu jakiego czasu oprozni

si¢ basen, gdy wszystkie rury bedg czynne?

Zad. 35 Na przyjecie urodzinowym Jasia przybylo 5 jego przyjaciot. Pierwszemu z nich
mama Jasia ukroila 1/6 calego tortu, drugiemu 1/5 reszty, trzeciemu 1/4 tego co zostato,
czwartemu 1/3 pozostalego kawalka. Reszte tortu podzielita rowno pomiedzy Jasia i piatego z

przyjaciol. Ktory z obecnych na przyjeciu chtopcoéw otrzymat najwickszy kawatek?

Zad. 36 Wtasciciel domu, chcac oszczedzi¢ energig elektryczng, dokonat trzech usprawnien,
ktore obnizyly wydatki na ogrzewanie domu kolejno o 20%, o 25% 1 0 55%. O ile procent

Iacznie zmniejszyty si¢ jego wydatki na ogrzewanie?

Zad. 37 Pigtnastu chtopcoéw stanowi 62,5% klasy. O ile wigcej jest chtopcoéw niz dziewczat w

tej klasie

Zad. 38 Jeden bok prostokata jest dwa razy dtuzszy od drugiego boku. Pole prostokata
wynosi 20,48 cm2 . Oblicz obwod tego prostokata.

Zad. 39 Srodki dwoch kolejnych bokéw kwadratu potaczono ze sobg i z wierzchotkiem nie
nalezacym do tych bokéw. Oblicz pole otrzymanego w ten sposob trojkata, jezeli bok

kwadratu ma dhugosc¢ a. Jaka czescig pola kwadratu jest pole tego trojkata?

Zad. 40 Przez wierzcholek prostokata, w ktorym jeden z bokéw jest dwa razy krotszy od
drugiego, poprowadzono prosta, ktora podzielita prostokat na trojkat o polu 8 cm2 i trapezu o

polu 24 cm2 . Oblicz dtugosci podstaw trapezu. Rozwaz wszystkie mozliwosci.



